

实施乡村振兴战略 共享幸福美好生活

核桃园村

发展现代农业观光园 带领群众致富奔小康

●文/图 融媒体中心记者 郭营战



图①

4月19日，蟒川镇核桃园村东坡集体经济项目华予生态园里，彩色滑道、坦克演练、儿童乐园等游乐区里，游客们在尽情玩耍，起起伏伏的山间林荫小道上，三五成群的游客在休闲散步，空气中弥漫着混合的花香，数十名村民正在林间除草和春耕，呈现出一幅动静相宜、山水宜居的乡村美图。

这个昔日的贫穷落后村，经过5年的精心打扮，已经成为远近闻名的“文明村”“卫生村”“国家森林乡村”。

“俺村过去大部分耕地属于坡地，靠天收，因为自然条件差、种植结构单一，青壮年村民基本靠外出务工谋生。”村党支部书记赵亮回忆说。

如何变被动为主动，变贫瘠的山坡地为乡村振兴的优质资源，核桃园村“两委”班子一直在思索和探索着。2016年6月，赵亮担任村党支部书记后，和村“两委”干部反复沟通思想认识，多次开会讨论研究，决定围绕大片近乎撂荒的土地做文章。以发展集体经济为依托，以招商引资为带动，与河南华予商贸有限公司合作，流转土地1700余亩，建设华予生态园，大力发展休闲旅游、生态观光、采摘体验、民俗文化等为一体的现代农业观光园，带动全村群众致富奔小康。

几年来，华予生态园项目累计投资8000余万元，先后建设了农田农耕、农事作坊、园林绿化、果蔬采摘、畜禽散养、自厨体验、沙滩小吃、庄园美食、儿童乐园、浅滩戏水、鱼跃舟、渔乐垂钓、两栖艇艇、坦克演练、极速滑草、空中漂流、度假民居等20余个工程，累计种植进口软籽石榴200余亩、核桃200余亩、桃树200余亩、杏树180亩、梨树75亩，同时林下种植了油菜、红薯、花生等经济作物以及西红柿、黄瓜、茄子、豆角等有机蔬菜。园区内四季常绿，果蔬飘香，水库、水池等设施里鱼翔水底、灵动活泼，水面上鸭子、白鹅和林间的柴鸡、野兔随处可见，让游客体验到高品质的乡村游。

在园区建设、经营中，优先使用本村群众务工，已安排近300个就业岗位，使群众在家门口就能就业，平时务工有收入，年底村民人人有分红，不仅增加了集体收入，



图② 华予生态园坦克演练体验

而且拓宽了就业渠道，促进了群众增收致富。

一业兴旺带动百业顺，华予生态园的良好运转，也带动了村里各项工作的整体提升。村里多方筹集资金340余万元，安装太阳能路灯56盏，新建了占地20余亩的中心游园，配套安装健身器材16套，对县道小北线辖区段2公里两侧高标准绿化栽树，村内沿街垒砌花池137个920平方米，房前屋后见缝插绿栽树种花，种植观赏树木15000棵。大力推行“厕所革命”，开挖下水道500米，排水渠850米，所有旱厕全部改为水冲式厕所，新建公厕2座，改厨引入天然气使用，创建美丽家庭152户，建文化墙940平方米。新建教学楼两座，改善教育教学条件。实行市场化卫生保洁，建立各项卫生管理制度，明确卫生责任制，做到全村街道一天一清扫、垃圾天天清运。

繁荣文化，以德治村，不断促进乡风文明。村里聘请了法律顾问，定期对村组干部和党员群众代表进行法律知识培训，开展以案说法警示教育，依法调解矛盾纠纷。深入开展群众性精神文明创建活动，投资100万元建成了村文化健身广场，种植荣誉树，设立乡贤榜，持续开展“好媳妇”“好婆婆”“好家庭”和“优秀党员”等道德模范和先进典型评选表彰活动，弘扬真善美，激发正能量，引领文明新风尚。

“老百姓对幸福生活的向往，就是我们的奋斗目标。乡村振兴不是一句口号，而是要求村‘两委’实实在在去干好每一项工作，我们将按照乡村振兴的五个方面，做好规划，一步一个脚印带领村民向更加美好的生活迈进。”赵亮说。

东营村

乡村大发展 群众日子旺

●文/图 融媒体中心记者 郭营战 通讯员 王二妃



一排排红墙红瓦的房舍前，花木摇曳、姹紫嫣红；宽敞整洁的文化广场上，村民们在健身器材上悠闲锻炼，孩子们在跑来跑去；面粉厂、食品厂的各个车间，村民们在紧张忙碌地生产；田间道路上，绿树成荫，四通八达的水渠连接着一座座泵房。4月21日，记者走进临汝镇东营村，穿梭于大街小巷，行走于田间地头，仿佛在一幅动态的美妙画卷中畅游。

“全村绿化率超过35%，村内道路两边栽种各类风景花木，各农户庭院前砌建有花池，种植有各类花草。近年来，我们整修田间道路14000米，新修灌溉渠8000米，新打机井50眼，修建水塘1座，扩大灌溉面积2000亩，道路绿化栽树26000棵，形成了‘一路两渠三绿化’的农业生产布局。在我们东营村，走到哪里都会心情舒畅！”东营村党支部书记、村主任史全有自豪地说。

以村镇规划为龙头，以增加农民收入为核心，以发展特色产业优势产业为依托，以改善村容村貌为突破口，全力推进农业产业化经营，加快改善农村基础设施条件，努力发展农村公共社会事业，持续提高农民整体素质和生活质量，统筹推进农村各项事业，全力构建富裕、民主、文明、和谐的社会主义新农村。近年来，东营村各项建设全面开花，整体打造“美丽东营”。

当天下午，记者在东营村文化大院老年活动室里看到，10余名村民正在打扑克、聊天。这个占地5500平方米的文化大院，设有会议室、老年活动室、老年娱乐室、图书室、计划生育宣传室、妇女之家、电子监控室、远程教育室、红白理事会等机构，并安装有健身器材、灯光球场、大型电子屏等设施。“每月逢五、逢十，俺村的老年文艺宣传队都在这里表演。一到节日，篮球赛、乒乓球赛、棋类比赛、拔河比赛等更是热闹。这里玩着很美，现在老百姓不愁吃不愁喝，就图乐呵乐呵！”正在聊天的一名村民笑着说。

拥有7600多口人，20个村民组的东营村，干起啥来都是大手笔。近年来，东营村“两委”干部将一笔笔建设资金用到“刀刃上”：投资100万元建设村卫生所大楼，投资150万元安装太阳能路灯272盏，高标准建设村街2条，投资120万元建起汝州市规模最大的村级幼儿园等。

村民耕种播种由村里的农机专业合作社统一服务，田路林渠“田成方、路成行、林成排、渠相通、沟相连”。全村铺设输水管道1万余米，村民全部用上自来水，家家户户用上了沼气和天然气。

“婚丧嫁娶不待客”，在东营村，大人小孩都知道这事儿。10余年前，东营村就成立了红白理事会，严格规定除了给老年人祝寿待客不限、结婚宴席限5桌，其他事情一律不待客，也不准送礼，违者视其情节轻重、影响大小，依据村规民约处理。十几年来，没有一家违反这条“铁规”，村民们还纷纷写感谢信表扬这种做法。

村“两委”从孝敬父母、敬老爱老的思想教育入手，利用会议搞座谈等形式，聘请离退休老干部宣讲中华民族五千年光荣传统的历史，宣讲尊老爱老的模范范例；每年开展“好儿子”“好儿媳”“好公婆”“好妯娌”等先进人物评选活动，并在村中心广场召开村民大会，让评选出来的优秀代表在大会上作事迹报告，给予精神奖励的同时并给予了一定的物质奖励。每年农历九月初九老人节前后，村“两委”带领铜器社、秧歌队，带着慰问品到全村130多位80岁以上老人家中，把党的好政策和社会主义大家庭的温暖送到老人们的心里。

河南省新农村建设示范村、河南省生态文明村、河南省巾帼科技示范村、平顶山市文明村镇、全国敬老模范村……这些荣誉，都在生动诠释着东营村由表及里的美丽嬗变。



花木葱茏的村街

关心自己，做一个健康的你。

小小一支烟 危害万万千

